

ОБЩИНСКИ СЪВЕТ - КАРНОБАТ  
ср. Карнобат, п.к. 8400, бул. "България" № 12  
Регистровилен адрес и сайт  
229/24.10.24

до

ОБЩИНСКИ СЪВЕТ-КАРНОБАТ

Община Карнобат  
бул. „България“ № 12  
Изм. № 08-00-476  
Дата 13.10.2024 г.

### ДОКЛАДНА ЗАПИСКА

От Мария Генова-Заместник-кмет на община Карнобат

Относно: Приемане на общински план за действие за периода 2024-2027 г. За изпълнение на Националната стратегия на Република България за равенство, приобщаване и участие на ромите 2021-2030 г.

#### УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ,

Във връзка с изпълнението на дейностите от Националната стратегия на Република България за равенство, приобщаване и участие на ромите 2021-2030 г. е необходимо да приемем **Общински план за действие за периода 2024-2027 г.** Този План е неразделна част от Областната стратегия на област Бургас в изпълнение на Националната стратегия на Република България за равенство, приобщаване и участие на ромите 2021-2030 г. и прилага целенасочен интегриран подход към гражданите в уязвимо положение в рамките на по-общата Национална стратегия за борба с бедността и изключването и не изключва предоставянето на подкрепа и на лица в неравностойно положение от други етнически групи, живеещи в сходна на ромите ситуация.

Във връзка с гореизложеното предлагам следното

#### РЕШЕНИЕ:

I. На основание чл.21, ал.1, т.12 от Закона за местното самоуправление и местната администрация приема **Общински план за действие за периода 2024-2027 г.** за изпълнение на Националната стратегия на Република България за равенство, приобщаване и участие на ромите 2021-2030 г.

II. Възлага на Кмета на община Карнобат да предприеме всички необходими действия за изпълнение на настоящия План.

Мария Генова

Заместник-кмет на Община Карнобат

ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ НА ОБЩИНА КАРНОБАТ КЪМ СТРАТЕГИЯ НА ОБЛАСТ БУРГАС ЗА РАВЕНСТВО, ПРИОБЩАВАНЕ И УЧАСТИЕ НА РОМИТЕ ЗА ПЕРИОДА 2024-2027 Г.

## I. ВЪВЕДЕНИЕ

Настоящият план за действие на община Карнобат за равенство, приобщаване и участие на ромите за периода 2024-2027 г., наричан по-нататък Плана, е неразделна част от Областната стратегия на област Бургас в изпълнение на Националната стратегия на Република България за равенство, приобщаване и участие на ромите за периода 2021-2030 г. Стратегията е рамков документ, който задава насоките за изпълнение на политиките за социално-икономическо приобщаване и участие на ромите. Стратегията отчита научените уроци и надгражда постигнатото в периода на изпълнение на Националната стратегия на Република България за интегриране на ромите (2012-2020) (НСРБИР).

Направеният анализ на факторите, предизвикателствата, планираните мерки за периода на изпълнение на Стратегията до 2023 г. показва, че не е постигната амбицията да се сложи край на изключването на ромите, като същевременно се отчитат положителни резултати и първоначална промяна в тенденциите. За постигане на дългосрочната цел за осигуряване на ефективно равенство и намаляване на различията между ромите и останалата част на населението в Стратегията са заложени три хоризонтални цели в областта на равенството, приобщаването и участието и четири секторни цели в областта на образованието, здравеопазването, жилищните условия и заетостта.

Стратегията се вписва в контекста на развитието на развитието на европейските интеграционни и приобщаващи политики, като отчита и насоките, дадени в Съобщението на Европейската комисия до Европейския Парламент и Съвета от 7 октомври 2020 „Съюз на равенството: Стратегическа рамка на Европейския съюз (ЕС) за ромите за равенство, включване и участие“, както и анексите към него „Насоки за планиране и прилагане на националните ромски стратегически рамки“ и „Портьолио от показатели“. Стратегията ще допринесе за изпълнението на Плана за действие на ЕС за борба с расизма (2021-2025) и Европейския стълб на социалните права (ЕССП). В ЕССП се определят двадесет основни принципа и права в подкрепа на добре функциониращи пазари на труда. В Плана за действие на ЕССП са определени конкретни действия за превръщане на тези двадесет принципа на стълба в реалност. Тези действия изискват съвместни усилия с активното участие на социалните партньори и гражданското общество. Планът за действие на ЕССП предлага три цели на равнище ЕС в областите на заетостта, уменията и социалната закрила, които трябва да бъдат постигнати до 2023 г. Тези цели са

в съответствие с Целите на Организацията на обединените нации (ООН) за устойчиво развитие до 2030 г. и определят общата амбиция за силна социална Европа.

Настоящият план на община Карнобат за действие ще бъде приобщен към Стратегията на област Бургас за равенство, приобщаване и участие на ромите за периода 2024 -2027 г., дефинира необходимостта от определяне на задачите и насочване на усилията на местната власт, НПО и местната общност към решаване на нарастващите потребности на маргинализираните групи в общината. Планът за действие е съобразен с проекта на Националната стратегия на Република България за равенство, приобщаване и участие на ромите за периода 2021-2030 и Националния план за действие за периода 2024 -2027 г.

Планът за действие на община Карнобат е разработен като отворен документ, който ще се актуализира, допълва и изменя на база регламентиранни периодични анализи. Той има за цел да анализира и идентифицира предпоставките и да планира дейностите в изпълнение на интеграционната политика, насочена към българските граждани от ромски произход. В настоящия документ терминът „роми“ се използва като общ термин. Той включва групи от хора, които имат повече или по-малко сходни, но не едни и същи културни и социални характеристики. Самоопределянето им също може да бъде различно. В унисон с Националната стратегия, планът прилага общ и целенасочен интегриран подход към гражданите в уязвимо положение от ромски произход и не изключва оказването на подкрепа и за лица в неравностойно положение от други етнически групи.

Изпълнението на Плана е насочено към:

- Създаване на благоприятни предпоставки за активно участие на представителите на етническите малцинства в обществените процеси на територията на Община Карнобат;
- Подобряване качеството на живот, повишаване на жизнения стандарт на жителите на Община Карнобат;
- Превръщане на Община Карнобат в привлекателно място за живот, лично и обществено развитие;
- Подобряване адаптивността и качеството на живот на целевите групи, нуждаещи се от социална подкрепа;
- Мотивиране и стимулиране на хората в риск да се справят с проблемите си.

Планът за действие на община Карнобат за равенство, приобщаване и участие на ромите (2024-2027) отчита ситуацията на тази общност в общината от социално-икономическа и демографска гледна точка.

Според последните данни от преброяването на населението и жилищния фонд в Република България 2021 г.:

Община КАРНОБАТ	Лица, отговорили на доброволния въпрос за етническа принадлежност	Етническа група			Не се самоопределям
		българска	турска	ромска	
20840	19361	15866	1822	1235	353
					85

Продължава тенденцията част от хората от ромски произход да се самоопределят като българи или турци, ксето произтича от правото на преброяването лице само да определи етническата си принадлежност или да не посочи такава.

Данните от преброяването разкриват факта, че община Карнобат е събрала население от различни етнически групи, със свой самобитен бит, култура и традиции. Умелото използване на ресурса на всяка една етническа група, развивайки своята идентичност, със своите специфични знания и умения, могат да допринесат за устойчивото развитие на община Карнобат.

Като основна непосредствена целева група на Доклада са идентифицирани 1235 български граждани от ромски произход и други в уязвимо социално - икономическо положение, живеещи в сходна на ромите ситуация.

Разпределени в следните основни обособени терени/махали, както следва: Квартал «Люляци» - застроен предимно с полумасивни жилищни сгради и второстепенни паянтови бараки .

Квартал «Славейков» (Калайджийски) - застроен с предимно с полумасивни жилищни сгради и второстепенни паянтови бараки, голяма част от тях незаконно построени извън регулацията.

Квартал «Красно село» (Галата) - застроен предимно с масивни и полумасивни жилищни сгради.

В селата от общината, български граждани от ромски произход и други в уязвимо социално - икономическо положение, живеещи в сходна на ромите ситуация живеят предимно в полумасивни жилищни сгради и второстепенни паянтови бараки.

## II. АНАЛИЗ НА СЪСТОЯНИЕТО НА РОМСКАТА ОБЩНОСТ ПО СЕКТОРИ

Увод : Целевата група, за която е предназначен Плана на община Карнобат се състои от 1235 български граждани от ромски произход и други в уязвимо социално-икономическо положение, живеещи в сходна на ромите ситуация.

### Образование

На територията на община Карнобат има седем общински училища:

- Средищни училища: СУ „Христо Ботев“ -гр. Карнобат, СУ „Св. Св. Кирил и Методий“ - гр. Карнобат, ОУ „Хр. Смирненски“ - гр. Карнобат, ОУ „Хр. Ботев“ -с. Екз. Антимово.
- Професионална гимназия по селско стопанство, ОУ „Хр. Ботев“ - с. Кликач и ОУ „П.Р.Славейков“, които не са средищни училища.

В две от общинските училища поради местонахождението си се обучават ученици предимно от ромския етнос - ОУ „Петко Рачев Славейков“, което се намира в кв. „Славейков“, населен предимно с роми и ОУ „Христо Ботев“, с. Екзарх Антимово, където преобладаващата част от населението е съставена от роми .

Образователната политика на община Карнобат е насочена към осигуряване на равен достъп за развитието на всички деца и ученици, без оглед на етническа, расова или религиозна принадлежност. Общинските детски градини и училища прилагат мерки и разработват проекти, насочени към създаване на благоприятна среда за практическо прилагане на интеркултурно образование и възпитание в процеса на интеграция на деца и ученици от ромски произход, както и за повишаване качеството на образованието и превенция на отпадането от образователната система. Създадени са максимални условия за осъществяване на образователно-възпитателния процес – сградният фонд е в много добро състояние, предвид направените по проекти и със средства на общината ремонти на почти всички учебни и детски заведения, с което са осигурени съвременни условия за обучение и възпитание на всички деца и ученици.

Във всички училища се прилага цялодневно обучение на учениците в начален и прогимназиален етап. Голяма част от децата от целевата група, които се обучават в начален и прогимназиален етап на основно образование, посещават редовно училище, рядко допускат отсъствия по неуважителни причини и поради факта, че са им осигурени безплатни услуги като транспорт, безплатна храна, безплатни учебници, цялодневно обучение.

- Около 20% от учениците от ромски произход не продължават образованието си в гимназиален етап поради следните причини:
- **Ниски образователни резултати**, които демотивират учениците да продължат образованието си – голяма част от ромските ученици поради недобро владеене на български език и недостатъчна/липсваща подкрепа в семейството, дължаща се на неграмотност или незаинтересованост на родителите изостават в овладяването на официалния език в държавата - българския, както по отношение на четенето, така и по отношение на писането и разбирането на текст. Много от ромските ученици поради тази причина имат лоши резултати по математика и по природните науки.
  - **Заминаване в чужбина на цели ромски семейства** – семействата заминават в чужбина заедно с децата, като ги откъсват от образователната система, в която те вече са постигнали някакви резултати, след което се завръщат отново, доста често още през същата година и отново записват децата в училище, при което те са пропуснали доста от преподавания учебен материал, принудени са отново да се адаптират към учебната среда и не успяват да компенсират пропуските/изоставането в овладяването, както на българския език, така и на другото учебно съдържание.
  - **Някои етно-културни особености на ромската общност** свързани с ранното задомяване на ромските момичета или с полагането на грижи от тяхна страна за по-малките деца в семейството – макар и в по-незначителни мащаби този фактор все още е пречка много от ромските момичета да завършат средно образование и да търсят последваща професионална и личностна реализация.
  - **Бедност на семействата**, която принуждава друга група от ромските деца да напуска преждевременно училище, за да се включи в осигуряването на прехраната за семейството, тъй като сезонната работа в общината има сериозен дял в заетостта и се търсят предимно работници с ниска квалификация или без квалификация. Доста често тези семейства мигрират във вътрешността на страната и затрудняват до степен на невъзможност оказването на каквато и да било подкрепа на ромските деца.

Именно поради тези причини усилията на педагогическите съветници и на цялата колегия са насочени към децата и към родителите на децата, завършващи IV и VII клас.

Детските градини в община Карнобат са 7 - ДГ „Вълшебство“, ДГ „Мир“, ДГ „М. Палаузов“- с. Екз. Антимово“, ДГ „Славейче“, ДГ „Иглика“, ДГ „Яна Лъскова“ и ДГ „Пролет“ - с. Кликач. В тях децата се обучават и възпитават в смесени по етнически състав групи. Всички деца от целевата група са обхванати в задължителна предучилищна подготовка. За децата на 4, 5 и 6 годишна възраст се осигуряват безплатни учебни помагала/познавателни книжки, подпомага се храненето, вкл. и по схемите „Училищен плод/мляко“. Децата на 5 и 6 годишна възраст обхванати в задължителна предучилищна подготовка са освободени от заплащане на такса за посещения на детска градина. Обхвага на децата от целевата група в предучилищно образование е около 90%. Висок е и обхвагата на децата в първи клас – над 90%.

Изпълнението на Механизма за съвместна работа на институциите по обхващане и задържане в образователната система на децата и учениците в задължителна предучилищна и училищна възраст показва висока ефективност. Ежегодно екипите за обхваг извършват обходи на учениците, регистрирани като отпаднали и полагат усилия за тяхното връщане в образователната система. Във всяка образователна институция има разработени програми, включващи мерки и дейности за превенция на отпадането. Добра практика с ефективно въздействие по отношение на превенцията на отпадането се оказа назначаването на образователни медиатори в общинските училища. Те се очертаха като своеобразен мост между институциите и родителите на учениците от ромската общност, установявайки отношения на доверие и партньорство по въпросите на образованието и грижите за децата, вкл. и от най-ранна детска възраст.

Едно от най-съществените постижения за подпомагането на равния достъп до качествено образование е постигнатият висок обхваг на децата, включени в обучения за изучаване на български език, за които той не е майчин. Езиковата интеграция е най-добрият възможен начин за успешна последваща социализация на пазара на труда и е ключ към преодоляването на сегрегацията и концентрацията на бедност, основана на етнически характеристики. Устойчива и успешна е политиката за целодневна организация на учебния ден за учениците от I до VII клас от средишните училища, която преодолява както някои недостатъци в семействата, в които няма образователен капацитет за подкрепа на децата в образованието, така и проблеми, свързани с концентрацията на бедност в някои райони на общината.

Изключително уместни са мерките за обучение на неграмотни лица като ключ към трудовата и социалната им интеграция в обществото, работата с родителите, обучение на учители, валидиране на знания, умения и компетентности, придобити чрез неформално обучение и самостоятелно учене.

**Към момента на разработване на годишния план по отношение на приоритет Образование в община Карнобат, могат да се формулират някои все още нерешени и трудно преодолими проблеми, които най-общо могат да бъдат формулирани, както следва:**

- липса на образование или ниска грамотност у родителите и неубеденост в необходимостта от придобиване на образование и припознаването му като ценност и приоритет;
- изоставане в училищните постижения и липса на мотивация за учене, нежелание за последващо обучение и др;
- етно-културна принадлежност, което води до трудности в привличането, задържането и завършването на училищното образование и отпадане на ученици в задължителна училищна възраст;
- миграционни процеси;

- придържане на някои родители към определени стереотипи и традиции в компактната група на ромското население;
  - нисък социален статус/бедност на семейството;
  - неупражняване на достатъчни родителски грижи, незаинтересованост и липса на родителски контрол.
- Чрез следните конкретни дейности могат да се решат преодолимите проблеми , засягащи ромската общност:**
- Подготовка на децата в ранна детска възраст /3-6 години/ за бъдещо пълноценно включване в образователния процес, особено на деца от малцинствените етнически групи: допълнителни занимания за деца в детските градини, за които българският език не е майчин; обхващане в подготвителна група/клас на децата, които не владеят български език и нямат училищна готовност;
  - Въвеждане на форми за допълнителни занимания и работа с деца в детските градини по различни програми и проекти;
  - Увеличаване на броя на децата от ромски произход в системата на предучилищното образование. Продължаваща подкрепа в тази насока на социално слабите семейства чрез заплащане на месечните такси за детска градина и други по различни програми и проекти, като „Силен старт“ и др.;
  - Назначаване на квалифицирани помощник – възпитатели, помощници на учителя, образователни медиатори в мултиетническа среда, назначаване на психолози или педагогически съветници по програми и проекти в помощ на персонала в образователните институции;
  - Осигуряване на редовна посещаемост и задържане в подготвителните групи в детските градини и училищата;
  - Включване на децата от ромски произход в целодневно обучение;
  - Ефективни мерки за намаляване броя на необхванатите и ранно напуснали деца и ученици;
  - Обхващане и реинтеграция в образователната система на отпадналите ученици. Насърчаване на отпадналите ученици да завършат образованието си, включително и осигуряване на възможност да се включат в самостоятелна, вечерна или задочна форма на обучение;
  - Прилагане на разнообразни форми и програми за работа с деца с трудности и дефицити в обучението и отпадналите от училище с цел тяхната реинтеграция;
  - Привличане на родителите в училищния живот, чрез включване в обществени съвети, училищни настоятелства, алтернативни форми на взаимодействие и съвместни мероприятия – обучения, екскурзии, концерти, спортни срещи и други;
  - Повишаване на осведомеността на родителите от ромски произход относно ползите от предучилищното и училищно образование като семейна ценност, дейности за израждане на положителни нагласи към образователната интеграция и други;
  - Организиране на дейности по кариерно ориентиране и консултиране на учениците при избора на професия, при преходите в образователната система или образование към заетост;
  - Насърчаване на младежи от ромски произход да кандидатстват във висши учебни заведения;

#### **Извод:**

Макар, че има положителна промяна, все още много млади роми остават без подходящо образование, рано напускат училище или не тръгват на училище, което поставя редица бариери пред включването им в пазара на труда.

Използваният към настоящият момент модел в образователната система - „Парите следват ученика” е неефективен и изкривява реалната картина по качествен и количествен показател.

Ключово предизвикателство е ограмотяването на пълнолетните роми и мотивирането им за завършване на средното образование. Преминаването безпрепятствено на неграмотни деца (предимно от малцинствените групи) от 1-ви до 4-ти клас е изключително тревожно и една от предпоставките за ниската успеваемост в следващия етап на образователния процес, в резултат на което в повечето случаи се стига до напускане на училище.

## **2. ПРИОРИТЕТ: Здравеопазване**

Здравеопазването в община Карнобат е приведено в съответствие със законовите изисквания на здравната реформа.

Извънболничната медицинска помощ в община Карнобат към 30.11.2023 г. е представена от:

- 2 групови практики за ПМП с общо 8 ОПЛ ; 4 индивидуални практики за ПМП;
- 15 амбулатории за индивидуална практика за специализирана медицинска помощ /АИПСМП/ по различни специалности: АГ, кардиология, педиатрия, хирургия, нервни болести, вътрешни болести, очни болести, ендокринология и болести на обмяната, пневмология и фтизиатрия, кожни и венерически болести;
- 15 амбулатории за индивидуална практика по дентална медицина
- 2 Медицински центъра;
- Центъра за спешна медицинска помощ -Карнобат - филиал на ЦСМП Бургас
- Многопрофилна болница за активно лечение с 5 отделения и самостоятелна лаборатория.

Лекарските кабинети са разположени на различни места в гр. Карнобат.

Повече от 80% на населението на общината са здравно осигурени, в това число и ромското население, а неосигурени са около 20%. Независимо от това, че здравеопазването е изцяло на издръжката на Националната здравна каса, общинското ръководство не може и не се дистанцира от тази социална функция. Към дейността по здравеопазване спада издръжката на медицинския персонал в детските градини и по Наредба № 3 за заетите в здравните кабинети в детските заведения и училищата. В други дейности по здравеопазването са предвидени и средства за издръжка на здравните кабинети за медикаменти, инвентар и материали, и средства по ЗЗБУТ.

Новородените деца се регистрират своевременно, детските консултации от личните лекари се провеждат редовно и постоянно, няма отделни консултации само за ромското население. При възникване на епидемичен взрив се извършват целенасочени имунизации.

Нама данни за СПИН на територията на община Карнобат.



В община Карнобат работят двама здравни медиатори. Благодарение на активната им дейност сред ромската общност, особено по отношение на децата от ромската общност изпълнението на имунизационния календар е с добри показатели. Провеждат се множество индивидуални консултации, свързани с осигуряване на достъп до здравеопазване. Активно се работи с общността и по отношение превенция на ранните бракове и бременност в юношеска възраст.

На територията на община Карнобат функционира една специализирана институция - ДПЛД в с. Огнен. В гр. Карнобат са разкрити и социални услуги в общността – ДЦДУТС, ЦСРИ и ЦОП, които предлагат почасови социални услуги и дневна грижа, социално и психологическо консултиране, рехабилитация, терапии, посредничество и застъпничество и др. Малка част от потребителите в тези услуги са деца от ромски произход и такива в социално-уязвимо положение, живеещи в ситуация, сходна на ромите. В община Карнобат се предоставят и социални услуги в общността от резидентен тип - ЦНСТ-та за деца и лица с умствена изостаналост, както и за лица с психически разстройства. В тези социални услуги се предоставят грижи и подкрепа и на потребители от ромски произход. По Закона за личната помощ и чрез социалната услуга „Асистентска подкрепа“ в Общината успешно се предлага подкрепа в домашна среда, насочена към хората с трайни увреждания и в невъзможност за самообслужване. Интегрирани здравно-социални услуги се предоставят на нуждаещи се лица чрез звеното за патронажни грижи. Потребители на услугите са и деца и лица от целевата група . Община Карнобат предоставя услугата Домашен социален патронаж - 400 потребители, от които около 2 % от квартал с компактно ромско население и услугата «Гопъл обяд» за 45 потребители, от които 60 % от квартали с компактно ромско население .

#### **Към момента, като проблем в приоритет здравеопазване се очертава:**

- здравната неосигуреност, особено на голяма част от ромското население в общината. В повечето случаи те прибегват до услугите на спешната медицинска помощ, тъй като здравно неосигурени лица не могат да ползват здравни услуги.
- Ранната бременност при малолетни и непълнолетни майки;
- Неосведомеността на родителите от ромската общност за възможностите за подкрепа на децата със специални нужди, увреждания и заболявания;
- Липса на информираност по теми за алкохолизма, тютюнопушенето, СПИН, наркотици , трафик на деца и сексуалното насилие;

#### **Следните конкретни дейности могат да допринесат за решаване на преодолимите проблеми:**

- Организиране и провеждане на кампании за информиране на населението от ромски произход за правата и задълженията им като здравноосигурени лица, за подобряване на здравните нагласи и поведение;
- Провеждане на беседи с подрастващи и млади хора и с техните родители за начините на предпазване от нежелана бременност, за опасностите, които крие ранната бременност за майката и бебето, за риска от раждане на деца с вродени аномалии и наследствени болести и начините за профилактика;

- Организиране на семинари от здравните медиатори, социалните услуги и учебните заведения в гр. Карнобат за ромското население по въпросите на сексуалното репродуктивно здраве, семейно планиране, начините за предпазване от сексуално предавани инфекции;
- Активно съдействие от страна на медиаторите в усилията на личните лекари за обхващане на бременните до четвъртия месец на бременността с регистрация, консултации с лекар специалист по акушерство и гинекология и своевременно постъпване в лечебно заведение за болнична помощ за раждане;
- Активизиране на Медиаторите за издирване на деца без личен лекар и разясняване пред родителите им важноста за регистрирането им;
- Провеждане на беседи и разговори с младите майки за значението на имунизациите и мотивирането им за редовното прилагане, съгласно Имунизационния календар;
- Включване на ученици и младежи от ромски произход в младежките клубове на БЧК и други доброволчески кампании;
- Сексуална просвета чрез кампании, презентации от МКБППМН и ЦОП гр. Карнобат на полово предавани заболявания / Трипер, СПИН, Сифилис и др./, нежелана бременност, планиране на бременността, сексуални престъпления и др.
- Подпомагане на млади хора, които се нуждаят от психологична помощ, съдействие за преодоляване на вредни навици и преживян стрес чрез услугите на ЦСРИ, ЦОП.

#### Извод:

Ситуацията в община Карнобат по отношение на приоритет здравеопазване конкретно в кварталите с преобладаващо ромско население е идентична с тази в цялата страна: здравната неосигуреност, инфекциозните заболявания, ранната бременност и късната диагностика при АГ- специалист, неефективната семейно планиране и предпазване от нежелана бременност, ниската здравна профилактика, липсата на превенция на рисковите фактори, свързани с начина на живот и факторите на околната среда, създават предпоставки за социалната капсулираност на хората от този етнос и до практическо социално изключване от обществения и социален живот на града, и определено затруднява процесите на приобщаване и включване.

#### Жилищни условия

Ромите в град Карнобат са концентрирани основно в три квартала - кв. Люляци, кв. Красно села и кв. Калайджийски (П.Р. Славейков).. Жилищните условия и инфраструктурата на терените, които обитават са в тежко състояние. Само в един от кварталите частично са изградени водопроводна и канализационна мрежи, в останалите квартали и населени места няма изградена водопроводна и канализационна мрежа, нереядко - с нелегално прокарана електрическа мрежа или дори без ток.

Част от целевата група, за която е Планът обитава терени - общинска собственост. Действащият ПУП-ПРЗ за тези терени не е приложен на място, тъй като голяма част от ромите са застроили незаконно площите, поради което е необходимо да бъде

изменен действащия ПУП. Не са спазвани изискванията правила и норми за застрояване. В населените места от общината има ромски общности, които са се самонастанили в изоставени жилищни сгради. В гр. Карнобат има роми, които са построили паянтови постройки (бараки) в имоти извън регулационните граници на града.

От описаното по горе е видно, че целевата група е предимно от компактно ромско население без собствени жилища, живеещи при лоши битови условия.

На територията на община Карнобат сметосъбирането и сметопочистването е изцяло общинска дейност, което дава възможност за завиден контрол по отношение качеството на предлаганите услуги и поддържането на чистотата на териториите за обществено ползване. Част от изградената система за сметосъбиране са и ромските квартали. Въпреки усилията на общината все още основен проблем си остава поддържането на чистотата на обособените територии за обществено ползване именно в тези квартали, поради което ръководството следва да насочи усилията си за повишаване културата за незамърсяване от обитателите на кварталите, като основна предпоставка за създаване на чиста, здравословна и привлекателна жизнена среда.

Община Карнобат не разполага със собствени социални общински жилища, което е сериозен проблем за общината, поради липсата на възможност за подпомагане на определени лица и семейства, изпаднали или живеещи в затруднена житейска ситуация. Положителна тенденция е, че голяма част от ромите (основно завърнали се от чужбина) вече излизат от компактните групи на трите квартала и си закупуват жилища на различни места на територията на общината (предимно в гр. Карнобат).

#### **Към момента, като сериозен проблем в приоритет Жилищни условия се очертава:**

- Обитаването на една жилищна постройка от много семейства;
- Ниската хигиенна култура, струпването на отпадъци по дворовете и на други площи, образувайки нерегламентирани замърсявания;
- Частично изградени/Липсващи водопровод и канализация;
- Незаконно застроени жилища.

#### **Конкретни дейности за решаване на преодолимите проблеми :**

- Изготвяне на регистър с информация относно законните и незаконни сгради в кварталите с компактно ромско население;
- Осигуряване на Европейски средства и средства от други финансови източници за подобряване на състоянието на териториите за обществено ползване в обособените ромски квартали.

#### **Заетост**

В община Карнобат броят на безработните през месец декември 2023 г. е 559 души, равнището на безработица за общината е 6.91%. Разпределението на ново регистрираните безработни през месец декември 2023 г. по сектори е следното: “Аграрен” сектор – 4 лица

“Индустрия” - 36 лица (34.62%), Услуги” - 41 лица (39.42%) и “Неуточнен отрасъл” – 23 лица (22.12%). Общият брой на постъпилите на работа лица през месец декември 2023 год. е 54 души.

Продължително безработните по данни на Д“БТ“ – Карнобат към края на м. декември 2023 г. е 105 лица. Безработните младежи до 29 годишна възраст в община Карнобат са 61, като относителният им дял в общия брой безработни лица нараства. Безработните с намалена работоспособност в община Карнобат са 24 лица, като относителният им дял в общия брой безработни лица се е увеличил в края на 2023 г.

От регистрираните безработни за община Карнобат 160 са с начално и по-ниско образование, 132 са с основно образование, 222 са със средно образование и 45 са с висше образование. Броят на безработните без квалификация е 378 души за община Карнобат.

Ниското ниво на образование на ромското население в сравнение с етническото мнозинство значително ограничава възможностите му на пазара на труда, като това води до постоянно възпроизвеждане на много високи нива на безработица в общността им и на заетост в по-ниско платени дейности.

От регистрираните безработни за община Карнобат 160 са с начално и по-ниско образование, 132 са с основно образование, 222 са със средно образование и 45 са с висше образование. Броят на безработните без квалификация е 378 души за община Карнобат.

Основните фактори за безработицата през 2023 г. са:

- Последниците от Пандемията от COVID-19;
- Закриването на работни места в частния сектор, поради намаляване обема на работа в някои отрасли(шивашко производство, ресторантьорство, строителство, дървопреработването, хранително-вкусовата промишленост и най-вече автомобилостроене (изработка на кабелни ел. инсталации за автомобили) и др.

Голяма част от фирмите работят с намален капацитет. Образованието и квалификацията са най-голямата бариера за реализацията на ромите на пазара на труда на национално и на местно ниво.

За да проотиводейства на тази негативна тенденция, общинското ръководство ежегодно участва в проекти по различни програми, финансирани със средства от Републиканския бюджет, през Националния план за насърчаване на заетостта (НПНЗ). Програмите за заетост, насочени към неравнопоставените на пазара на труда групи, в частност – ромите, са една от алтернативите за работа и осигуряване на доходи чрез полагане на труд, възвръщане на трудовите навики и социална интеграция. Във връзка с изпълнението на Национални и Регионални програми за заетост са осигурени работни места на лица от етническите малцинства.

През 2023 г. общинска администрация при община Карнобат реализира дейностите по:

НП за обучение и заетост на продължително безработни лица – длъжност – общ работник – 10 бр.;

НП „ЗОХТУ“ – 4 бр.

Ежегодно община Карнобат кандидатства по програмата на МТСП „Старт в кариерата“, чрез която се създават възможности за млади хора, ненавършили 29 години, завършили висше образование, регистрирани в бората по труда и без трудов стаж по специалността, да бъдат ангажирани в общинска администрация на определени длъжности, с което не само се осигуряват работни места за начинаещи специалисти, но и се повишава качеството на предлаганите от общинска администрация услуги. През 2023 г. е наето 1 лице.

По Закона за личната помощ през 2023 г. ползватели са били 125 човека, на които са били осигурени лични асистенти на трудови договори. Голяма част от подкрепените лица са от ромски произход, както и личните им асистенти.

През 2023 г. продължи реализацията на Договор за съвместна дейност за организацията на дейностите по чл. 12, ал.1 от Правилника за прилагане на Закона за социалните помощи Община Карнобат и Дирекция „Социално подпомагане“, гр. Карнобат. В началото на всеки месец до 5-то число, Дирекция „Социално подпомагане“ изпраща до Общината списък на лицата, които е необходимо да получат обществено полезен труд за срок от 14 дни месечно по 4 часа дневно, съгласно Програма за извършване на обществено полезни дейности. Основни дейности и видове работа включени в програмата бяха: Комунално битови дейности, Дейности по опазване на околната среда, Ремонтно - възстановителни дейности и др. дейности. Общинска администрация- гр. Карнобат осигурява инструменти, материали и лични предпазни средства необходими за ефективно изпълнение на дейностите по тази програма. С реализацията на Програмата за полагане на общественополезен труд през 2023 г. по реда на чл. 12, ал.1 от ИПЗСП от безработни лица в трудоспособна възраст, подпомагани с месечни социални помощи на основание чл. 9 от ИПЗСП е постигнато: пълноценно ангажиране на безработни лица в трудоспособна възраст, обект на месечно подпомагане в общественополезни за общината дейности, по-голяма ефективност при организирането и контролирането на отработените дни, формиране трудови навики на ангажираните по програмата лица, социална интеграция на безработните лица в обществото за бъдеща трудова реализация, подобряване условията на живот и жизнената среда в населеното място и преустановяване на формираните нагласи за пасивно и безвъзмездно получаване на помощи.

**Към момента, като проблем в приоритет за заетост се очертава:**

- Липсата на образованост при хората от ромски произход;
- Възползването на ромите от социални помощи и добавки;
- Липса на интерес при някакъв вид ангажираност и заетост;
- Ниското заплащане на труд поради липсата на квалификация, опит и образование;

**Като конкретни дейности за решаване на преодолимите проблеми могат да се отбележат следните :**

- Включване на безработни лица от ромски произход в организирани обучителни курсове за безработни лица за ограмотвяване и мотивация за активно търсене на работа;
- Включване на безработни и заети лица от ромски произход в курсове за ключови компетентности и за професионална квалификация;
- Включване на безработни младежи от ромски произход в провеждане на инициативи за стимулиране на младежката заетост: включване в обучения, в стажуване с цел придобиване на професионални умения, включване в програми и мерки за заетост;
- Включване на местното ромско население при реализиране на инфраструктурни проекти;

**Извод:**

Необходимост от развитие и усъвършенстване на мрежа от трудови медиатори в кварталите с компактно ромско и друго живеещо при подобни условия население за активизиране на неактивните и продължително безработните лица. Целенасочена работа с

обезкуражените лица от ромски етнос, както и с регистрираните като безработни, самоопределили се като роми, с цел подобряване на достъпа им до пазара на труда и повишаване на дела на заетите сред тях. Активна работа за усвояването на средства чрез изпълнение на различни проекти, програми и мерки за заетост и обучение, включени в Националния план за действие по заетостта за съответната година и в проекти, финансирани с европейски средства.

## **5. ПРИОРИТЕТ: Върховенство на закона и недискриминация**

В Община Карнобат не се допуска двоен стандарт в прилагането на действащото българско законодателство по отношение на ромите и всички уязвими групи. Утвърждаването на толерантни междуетнически отношения се осъществява чрез всички форми, вкл. и спорт. Всички сфери на обществения живот са базирани на насърчаването на равнопоставеността между жените и мъжете и осигуряването на предпоставки за успешна реализация и нова социална роля на ромската жена. В Община Карнобат не се допуска дискриминационно отношение, поради което няма постъпили или регистрирани жалби за нарушаване на общо допустимите правила и норми.

**За повишаване гаранциите за ефективна защита на правата на българските граждани в уязвимо социално положение, принадлежащи към различни етнически групи, през 2023 г. са проведени множество кампании за повишаване на осведомеността относно домашното насилие и насилието, основано на полов признак. Всички училища са реализирали дейности в тази посока.**

**За ефективно прилагане на политиките за интеграция на ромите за постигане на равенство, достойно съществуване и пълноценно участие в обществения живот са реализирани дейности по предотвратяването и противодействието на противоборствени прояви на малолетните и непълнолетните – „Лятна академия“, м. август 2023 г., организирана съвместно от ЦОП и МКБППМН в гр. Карнобат. Участие са взели около 40 деца, в т.ч и от ромския етнос; посещение на 2 театрални представления, третиращи актуални проблеми на подрастващите – насилието и злоупотребата с наркотици – м. април и м. ноември 2023 г., участници – 600 ученици, вкл. и роми.**

Училищните празници, събитията от културния календар на община Карнобат също са реализирани с участието на ромската общност, което способства за преодоляване на културните бариери в общуването и всякакви форми на дискриминационни нагласи .

Спорът е универсален метод за утвърждаване на толерантни междуетнически отношения.

**През 2023 г. са проведени няколко по машабни спортни събития:**

- Общински турнир по мини футбол – м. юни 2023 г. с над 200 участници.
- Лекотлетическо състезание „Шосеен пробег – Карнобат, 2023 г.“ с участието на 22 отбора от цялата страна.
- Турнир по борба „з.м.с. Атанас Комшев“ – с участието на 10 отбора от цялата страна, над 70 участници.
- Демонстрационен турнир по волейбол – с участието на отбори от общинските училища.
- Президентски тест – под патронажа на Президента на Република България – участваха над 150 ученици от всички училища в община Карнобат.
- Общински кръг на ученическите игри: Състезание по футбол с участието на 14 отбора, 150 участници; Състезание по волейбол – 8 отбора, 80 участници.
- Спортни празници в училищата и детските градини – 14 събития, над 1500 участници, вкл. роми.

На територията на община Карнобат развиват дейност СК по лека атлетика, СК по борба, СК по фехтовка, Общински футболен клуб, СК по шахмат. В тях са обхванати и деца от ромската етническа група.

Училищните ръководства, съвместно с педагогическите съветници, социални работници от ЦОП – Карнобат работят постоянно за повишаване на информираността на децата и техните семейства относно правата на детето, регламентирани в Конвенцията на ООН за правата на детето и Закона за закрила на детето, и за съществуващите социални услуги за подкрепа в общността. В часовете на класа са предвидени нарочни теми по тези въпроси, учениците изготвят презентации, провеждат дискусии по темите за правата на децата, за съществуващите механизми за информирване и превенция на насилието сред и срещу деца.

#### **Към момента, като проблем в приоритет Върховенство на закона и недискриминация се очертава:**

- Недостатъчно толериране на жената от мъжа в ромските общности;
- Бедност, лоши жилищни условия, безработица, неграмотност и други.
- Изолирани случаи на просещи деца, основно принудени да просят от своите родители;
- Занижен/липсващ контрол от страна на родителите спрямо децата, водещо в някои случаи до противобобществени прояви.

#### **Конкретни дейности за решаване на преодолимите проблеми :**

- Укрепване на междунституционалната координация за ефективно прилагане на политиките за равенство, приобщаване и включване на ромите;
- Повишаване на административния капацитет и чувствителността на служителите и управленския състав на администрацията на всички нива по отношение правата на малцинствата, въпросите на недискриминацията и общуването в мултиетническа и мултикултурна среда, повишаване на уменията им за формулиране и прилагане на политики за интеграция на ромите. Недопускане на двоен стандарт в прилагането на законите на държавата по отношение на ромите.
- Утвърждаване на толерантни междуличностни отношения чрез всички форми, включително и спорт;
- Насърчаване на равнопоставеността между жените и мъжете и осигуряване на предпоставки за успешна реализация и нова социална роля на ромската жена;
- Засилване на работата в общността, особено с деца и младежи, с цел формиране на социални умения за избягване на рискове, създаване на условия за развиващи капацитета дейности и увеличаване на възможностите за социализация;
- Работа с родители по програми как да отглеждат и възпитават децата, за да се развиват заедно с връстниците си и недопускане на децата да просят.

### Извод:

Трудностите са свързани с ниската мотивация на част от родителите от ромския етнос за получаване на образование на техните деца, поради което все още много млади роми продължават да остават без подходящо образование, рано да напускат училище или не тръгват на училище, да встъпват в ранни бракове, налагат включването в адекватни обучения и създаването на устойчива заетост, подобряването на пригодността за намиране на работа на младите хора, които не работят, не учат и не се обучават. Тези ключови фактори за намаляване на бедността, социалното изключване са свързани с промени в нагласи, стереотипи и нямат краткосрочно решение.

Въпреки участието на всички заинтересовани страни и институциите, местните власти, неправителствените организации, вкл. и на организациите, работещи в областта на правата на човека, в последните години разширяването на социалните дистанции между част от ромите и не - ромите, което се дължи преди всичко на икономически причини, определено затруднява интеграционните процеси. Важен елемент за осъществяване на политиката на приобщаване, равенство и участие е работата в посока преодоляване на негативните стереотипи. Това може да стане с участието на цялата обществена, равенство и участие е работата в посока преодоляване на негативните изпълнение на национални и местни политики, инициативи за популяризиране на културната идентичност на етническите общности, на добрите примери, постижения и други.

### 6. ПРИОРИТЕТ: Култура и медии

Община Карнобат осъществява дейностите в сферата на културата на основата на европейските принципи за гарантиране на равни възможности за всички граждани и недопускане на дискриминация въз основа на различни признаци, включително етнически произход. Със своите политики на толерантност и отвореност Общината има готовност да продължи своята активна дейност за защита правата на човека, неговото материално и нематериално наследство, без да се засягат националните ценности, бит и традиции в името на цялостното духовно обогатяване.

Читалищата /центрове на културните общности/ са създадени от самите общности и са отворени за всички независимо от възрастта, пола, етническия произход, политическите и религиозни възгледи. Основните направления и приоритетните задачи в читалищната дейност са регламентирани и произтичат от Закона за народните читалища и от общинската културна политика, осъществявана на основание на съществуващата нормативна уредба. Те са ориентирани към развитието и обогатяването на културния живот в общината и задоволяването на потребностите на всички граждани чрез: съхранение, укрепване и развитие на традициите на българския народ; възпитаване и утвърждаване на националното самосъзнание и на културната идентичност; обмен между културите на различните етноси; разширяване на знанията на гражданите; осигуряване на достъп до информация и комуникация; насърчаване на социалното единство и солидарността между различните социални групи. Идентична е и дейността и следваната културна политика от читалищните ръководства на 24 -те общински читалища.

Те дават еднакви възможности за развитие на всички деца и младежи от нашата община, чрез стимулиране на творческия им потенциал, повишаване на информираността им по актуални теми от различни сфери на живота, както и посредством пълноценно



организиране на свободното им време. Основният фокус на дейностите е насочен към личностното израстване и приобщаването на младите хора към ценностите на обществото.

Всяка година община Карнобат приема с решение на Общински съвет Културен календар който е разнообразен, наситен с празнични събития, честване на годишнини, местни, национални и християнски празници.

**Към момента, като проблем в приоритет култура и медии се очертава:**

- Постигане на устойчивост в резултатите на културната интеграция;
- Съхраняване, развитие и популяризиране на специфичната етнокултура на ромите като част от българската национална култура;
- Създаване на условия за равен достъп до културния живот и стимулиране на ромската общност за активно участие в обществения културен живот на различни нива;

**Като конкретни дейности за решаване на преодолимите проблеми могат да се отбележат следните :**

- Институционално укрепване на читалищата като модерен център за развитие на местната общност, включително и ромската;
- Популяризиране на ромската култура чрез общинския културен календар;
- Издирване на талантиви деца от етносите и подпомагането им за записване в училища по изкуствата;
- Включване на повече ромски деца в различни форми за занимания по интереси.

## ПРИОРИТЕТ ОБРАЗОВАНИЕ

Оперативни цели:

Създаване на условия за осъществяване на качествено и приобщаващо образование, както и за образователна интеграция и интеркултурно образование за деца и ученици, в т.ч. за уязвими групи, включително ромите

Цел	Задачи	Дейности	Статус	Срок	Отговорна институция	Финансиране	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с наруляване за 2024-2027 г.
<p>Цел 1. Ефективен обхват, включване и реинтеграция на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст от уязвими групи, включително ромите.</p>	<p>Деца от етническите малцинства в ранното оценяване на потребностите от подкрепа за личностно развитие от 3 г. до 3 г. и 6 м. при посъбяване за първи път на детето в ДГ;</p> <p>2. Подготовка на децата в ранна детска възраст (3-6 г.) за бъдещо пълноценно включване в образователния процес, особено на деца от малцинствени етнически групи;</p> <p>3. Допълнително обучение по български език за децата от етническите малцинства</p>	<p>Обхващане на 4,5 и 6 годишните деца в подготвителни групи за осигуряване на училищна готовост и пълноценна адаптация в училище</p>	Текущ	2024-2027 г.	Община Карнобат, Детски градини, Отдел "ЗД" при ДСП	в рамките на средствата за съответните дейности по бюджетите на отговорните институции	Брой деца в задължителна предучилищна възраст, обхващани трайно в образователната система	411	1600
		<p>Работата за мотивиране на родителите да запишат децата си в яслени групи, Детски градини или предучилищни групи</p>							
		<p>Изготвяне на оценки на потребностите от подкрепа за личностно развитие на децата от 3-3 г. и 6 м.</p>							
<p>Цел 2. Осигуряване на условия за осъществяване на приобщаващо образование и образователна интеграция на деца и ученици от уязвими групи, включително ромите.</p>	<p>Привличане на представители на всички училища, научни институти, социални партньори и неправителствени организации в подкрепа на дейностите по интереси и извънучилищните дейности на деца и ученици от етнически малцинства.</p>	<p>Организиране и провеждане на всякакви основни и включване на допълнителни занимания/уроци/ситуации в детските градини и училищата с децата и учениците от етнически малцинства и техните съученици, свързани с постигането на заложените цели по съответното направление.</p>	Текущ	2024-2027 г.	Образователни институции, Община Карнобат, НПО, РУО - Бургас, Други заинтересовани страни	Финансиране в рамките на средствата за съответните дейности по бюджетите на отговорните институции, Национални	Брой деца/ученици от уязвими групи, включени в обща и допълнителна подкрепа за личностно развитие	400	1500
		<p>1. Брой включени в различни форми: деца, ученици, родители, педагогически специалисти; 2. Брой проведени форми</p>							
<p>Цел 3. Осигуряване на условия за осъществяване на приобщаващо образование и образователна интеграция на деца и ученици от уязвими групи, включително ромите.</p>	<p>1. Разширяване обхвата на децата от етническите малцинства на възраст 0-7 години в образование и грижи в ранна детска възраст.</p> <p>2. Намалване възрастовата граница на обхващаните деца чрез създаване на условия за достъп до яслени групи, масови детски градини и училища</p>	<p>Изготвяне на оценки на потребностите от подкрепа за личностно развитие на децата от 3-3 г. и 6 м.</p>	Текущ	2024-2027 г.	Община Карнобат, Детски градини, Отдел "ЗД" при ДСП	в рамките на средствата за съответните дейности по бюджетите на отговорните институции	Брой деца в задължителна предучилищна възраст, обхващани трайно в образователната система	411	1600

<p>Реализиране на форми на взаимодействие между деца и ученици от различни етнически произход за развитие на социокултурна компетентност и ефективна социализация</p>							<p>1. Брой включени в различни форми: деца, ученици, педагогически специалисти; 2. Брой проведени форми</p>	<p>1. 250 2. 10</p>	<p>1. 300 2. 15</p>
<p>4. Интегрирана подкрепа (социална и образователна) за подобряване достъпа до качествено образование на децата и учениците в социално уязвимо положение от етническите малцинства</p>							<p>1. Брой проведени дейности за подобряване достъпа до образование чрез осигурена интегрирана подкрепа; 2. Брой получили социална и образователна подкрепа; 2.1. Децата в социално уязвимо положение от етническите малцинства 2.2. Ученици в социално уязвимо положение от етническите малцинства</p>	<p>1. 3 2.1 - 3 2.2 - 50</p>	<p>1. 3 2.1 - 12 2.2 - 150</p>
<p>5. Кампании, събития и инициативи за преодоляване на дискриминационните прояви и придобиване на умения, знания и компетентности за превенция и предотвратяване на формите на дискриминация</p>							<p>1. Брой проведени кампании, събития, инициативи; 2. Брой участници</p>	<p>1.-100 2.-500</p>	<p>1.-300 2.-1500</p>
<b>Цел 3. Повишаване на качеството на образование в детски градини и училища с концентрация на деца и ученици от уязвими групи, включително роми</b>									
<b>Цел</b>	<b>Задачи</b>	<b>Дейности</b>	<b>Статус</b>	<b>Срок</b>	<b>Отговорна институция</b>	<b>Финансиране</b>	<b>Индикатори</b>	<b>текуща стойност</b>	<b>целева стойност с нагруване за 2024-2027 г.</b>
	<p>Разработване и прилагане на модели на взаимодействие дете/ученик – родители – учители – медиатори/социални работници за превенция на отпадането от образователната система на ученици от етнически малцинства;</p>	<p>Увеличаване броя на образователните медиатори, педагогическите съветници, психолозите и социалните работници в екипите за обхват към образователните институции;</p>					<p>1. Брой на образователните медиатори, педагогическите съветници, психолозите и социалните работници в екипите за обхват към образователните институции;</p>	<p>15</p>	<p>20</p>
	<p>Разработване и прилагане на конкретни дейности за съвместна работа на деца и родители в и извън детската градина;</p>	<p>Образователна медиация и увеличаване броя на образователните медиатори, назначени от Общините и по проекти към училища и детски градини, които са обучени да работят на терен за задържане на учениците и подпомагане процеса на превенция на преждевременно отпадане от училище;</p>						<p>5</p>	<p>10</p>
	<p>Въвеждане и прилагане на семейни програми, насочени към разясняване на ползите и</p>	<p>Организиране на форми на обща и допълнителна подкрепа за личностно развитие и придобиване на децата и учениците от етнически малцинства и прилагане на индивидуален подход при работата с тях;</p>					<p>Брой форми на обща и допълнителна подкрепа за личностно развитие и придобиване на децата и учениците от етническите малцинства</p>	<p>250</p>	<p>750</p>

<p>на задълженията за включване в образование, към повишаване уменията на родителите за грижа и подкрепа на децата и за взаимодействие с институциите;</p>	<p>Реализиране на допълнителна подкрепа за деца и ученици, за които българският език не е майчин, както и за преодоляване на обучителните трудности и изоставане в овладяването на учебния материал;</p>	<p>Брой групи за допълнително изучаване на български език от деца и ученици, за които българският език не е майчин</p>	<p>16</p>	<p>50</p>
<p>1. Взаимодействие с деца и родители за създаване на положително отношение към образованието;</p> <p>2. Подкрепа на развитието на специалните в системата на предучилищното и училищното образование, работещи с деца и ученици от етнически малцинства;</p> <p>3. Насърчаване на родителите на децата и учениците от етнически малцинства да участват чрез избраните от тях представители в обществените съвети и училищните настоятелства;</p> <p>4. Подкрепа за повишаване на обхвата в средно образование и във висше образование на представители на уязвимите групи, включително роми.</p>	<p>Организиране на общи дейности по интереси, честване на празници, благотворителни акции и други събития за създаване на положително отношение към образованието; Съвместна работа между родители и учители за адаптиране на децата към образователната система и създаване на развиване на мотивация за учене;</p>	<p>Включване на родители на деца и ученици от етнически малцинства в училищните настоятелства или обществени съвети;</p>	<p>28</p>	<p>74</p>
<p>Подкрепа на Механизма за съвместна работа на институциите по обхващане и включване в образователната система, в т.ч. проследяване на всеки случай на дете/ученик при пътуване и миграция и/или в риск от отпадане, както и поддържане на междунституционалния обмен на информация;</p>	<p>Повишаване на компетентностите на учителите, педагогическите съветници, психолозите, образователните медиатори, кариерните консултанти и педагогическите специалисти за работа в мултикултурна образователна среда и за успешно включване и пълноценно участие на децата/учениците в образователния процес и работа със семействата.</p>	<p>Брой проведени форми на класни и извънкласни дейности с родители</p>	<p>50</p>	<p>150</p>
<p>Формиране на подкрепяща обществена среда, междучилищни дейности, създаване на партньорство с местните общности и гражданския сектор, допълнителна работа с учениците и с родителите, насърчаване участието на родителите в образователния процес в мултикултурна среда;</p>	<p>Повишаване на компетентностите на учителите, педагогическите съветници, психолозите, образователните медиатори, кариерните консултанти и педагогическите специалисти за работа в мултикултурна образователна среда и за успешно включване и пълноценно участие на децата/учениците в образователния процес и работа със семействата.</p>	<p>Брой педагогически специалисти, участвали в обучения за работа в мултикултурна среда.</p>	<p>100</p>	<p>300</p>
<p>Прилагане на политики за толерантност и уважение към културните различия и ефективно междукulturно взаимодействие, за преодоляване на негативни обществени нагласи, основани на етнически произход и културна идентичност;</p>	<p>Прилагане на политики за толерантност и уважение към културните различия и ефективно междукulturно взаимодействие, за преодоляване на негативни обществени нагласи, основани на етнически произход и културна идентичност;</p>	<p>Брой проведени форми на класни и извънкласни дейности с родители</p>	<p>3</p>	<p>12</p>
<p>Формиране на нагласи за приемане на различията между децата и учениците, основани на раса, народност, етническа принадлежност, произход, религия;</p>	<p>Формиране на нагласи за приемане на различията между децата и учениците, основани на раса, народност, етническа принадлежност, произход, религия;</p>			

текущ

постолнен

РУО-БУРГАС, Община Карнобат, образователни институции, Отдел "ЗД" при ДСП и др.

в рамките на средствата за съответните дейности по бюджетите на отговорните институции



Извънкласни дейности с деца и ученици от етническите малцинства с елементи на гражданско образование, насочени към усвояване на умения, знания и социокултурни компетентности за откриване и култивиране на собственото „Аз“, формиране на чувство за идентичност, национално самосъзнание и толерантно отношение към индивидуалните и културните различия	текущ	2024-2027 г.	Образователни институции, Община Карнобат, НПО, РУО - Бургас, други заинтересовани страни	в рамките на средствата за съответните дейности по бюджетите на отговорните институции, Национални програмки, Европейски проект	Брой дейности; Брой вълочени в дейностите	31 400
Занимания по интереси, междучилищни дейности, извесни занимания в реална среда, културно-образователни инициативи, вкл. популяризиращи четенето и професионалното ориентиране	текущ	2024-2027 г.	Образователни институции, Община Карнобат, НПО, РУО - Бургас, други заинтересовани страни	средствата за съответните дейности по бюджетите на отговорните институции	Брой дейности; Брой вълочени в дейностите	32 650

### ПРИОРИТЕТ ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ

Оперативни цели: **Равнопоставеност на достъпа до качествено обществено здравеопазване и подобряване на здравословното състояние на населението в обособените уязвимите общности, с концентрация на бедност**

Цел	Задачи	Дейности	Статус	Срок	Отговорна институция	Финансиране	Индикатори	текуща стойност	Целева стойност с награване за 2024-2027 г.
Цел 1: Подобряване на майчиното и детското здравеопазване в обособените уязвими общности, с концентрация на бедност	Ранна регистрация на бременните, наблюдение по време на бременността и съвременна хоспитализация на родилките	Осъществяване на акушеро-гинекологични прегледи с мобилни кабинети в населени места с компактно ромско население. Предоставяне на контрацептивни средства на желаещите лица.	текущ	2024-2027 г.	ОПЛ, здравни медикатори	НЗОК, проектно финансиране	Брой обхванати бременни жени с преглед и консултация от гинеколог до 4 месеца от бременността и съвременна хоспитализация на родилките. Брой извършени прегледи на здравноосигурени бременни жени.	0	3
	Намалване на бременностите в ранна юношеска възраст и профилактика на вродени аномалии и наследствени заболявания.	Провеждане на беседи с подрастващите и техните родители за начините на предпазване, информирание за рисковете, които крие ранната бременност, за начините на профилактиране.	текущ	2024-2027 г.	ОПЛ, здравни медикатори	НЗОК, проектно финансиране	Брой проведени беседи по посочените теми.	32	100
Цел 1: Подобряване на майчиното и детското здравеопазване в обособените уязвими общности, с концентрация на бедност	Своевременна регистрация на новородените деца при личен лекар.	Издирване на деца без личен лекар и разясняване пред родителите на важността от регистрацията им.	текущ	2024-2027 г.	РЗИ, ОПЛ, здравни медикатори	НЗОК	Минимум 90% от новородените и децата в населените места, където работят ЗМ		100%
	Провеждане на разяснителни кампании за необходимостта от ваксиниране на населението със имунизациите. Активно издирване от задължителните имунизирани по националния имунизационен календар и за ползите от препоръчителните имунизации.	Провеждане на беседи и разговори с родителите за значението на ваксинирането. Активно издирване от ОПЛ и здравните медикатори на новородени с отглед тухното имунизирани с подходящи за възрастта им ваксини.	текущ	2024-2027 г.	РЗИ, ОПЛ, здравни медикатори	бюджет на отговорните институции, проектно финансиране	Брой проведени беседи по посочените теми.	32	100

	<p>Провеждане на беседи и разпространение на информационни материали за здравните аспекти на ранното детско развитие, организиране на обучения за жени, полагащи грижи за малки деца.</p>		<p>РЗИ, ОПЛ, здравни медиатори</p>	<p>Бюджет на отговорните институции, проектно финансиране</p>	<p>Брой разпространени информационни материали</p>	<p>50</p>	<p>150</p>
<p>Цел 2 Подобряване на информираността за здравословно хранене на новородените и малките деца</p>	<p>Подобряване на информираността за здравословно хранене на новородените и малките деца</p>	<p>Осигуряване на условия за здравословно хранене на децата в детските градини и училищата</p>	<p>Община Карнобат, Образователните институции</p>	<p>Бюджет на отговорните институции, проектно финансиране</p>	<p>Брой обхванати деца и ученици</p>	<p>1200</p>	<p>3600</p>
<p>Цел 3: Намаляване на стигмата и дискриминацията на хора от уязвими групи</p>	<p>Провеждане на профилактични прегледи на деца от населени места с етически уязвими групи, вкл. с мобилни педиатрични кабинети</p>	<p>Разясняване значението на профилактичните прегледи при ОПЛ и при денталните лекари с оглед здравето на човека</p>	<p>РЗИ, ОПЛ, здравни медиатори</p>	<p>НЗОК</p>	<p>Брой осъществени прегледи годишно</p>	<p>0</p>	<p>100</p>
<p>Цел 2 Подобряване на достъпа до качествено обществено здравеопазване на лица, намиращи се в ситуация на бедност и социална уязвимост</p>	<p>Дейности по превенция и контрол на ХИВ чрез услуги по анонимно и безплатно консултиране и изследване за ХИВ и сексуално предавани инфекции в КАВНИС и мобилни медицински кабинети</p>	<p>Организиране на кампании за безплатно изследване и консултиране</p>	<p>РЗИ, ОПЛ, здравни медиатори</p>	<p>НЗОК, проектно финансиране</p>	<p>Брой осъществени кампании, беседи, раздадени информационни материали</p>	<p>4 200</p>	<p>16 800</p>
<p>Цел 3: Намаляване на стигмата и дискриминацията на хора от уязвими групи</p>	<p>Провеждане на прегледи за социално значими заболявания с мобилни кабинети - флуорографи, ехографи и клинични лаборатории</p>	<p>Повишаване на здравните знания и информираността на лица от уязвими групи за най-разпространените инфекциозни, сърдечносъдови, наследствени, онкологични заболявания. Периодични беседи за най-разпространените рискови фактори - топлопушено, злоупотреба с алкохол, нездравословно хранене и прединфекцията на здравословния начин на живот.</p>	<p>РЗИ, ОПЛ, здравни медиатори</p>	<p>НЗОК, проектно финансиране</p>	<p>Брой проведени прегледи за социално значими заболявания с мобилни кабинети - флуорографи, ехографи и клинични лаборатории</p>	<p>0</p>	<p>20</p>
<p>Цел 5: Осигуряване на устойчиво изпълнение на политиката по предизване от ваксинапредотвратими заразни заболявания с цел повишаване на обхвата на подхващащите лица по националния имунизационен календар и поддържане на висок имунизационен обхват</p>	<p>Осъществяване на информационни кампании и предоставяне на нископратови и мобилни услуги за превенция за ХИВ/СПИН, СПИ, вирусни хепатити и туберкулоза</p>	<p>Обучение на здравни медиатори за придобиване на необходимите знания и умения</p>	<p>МЗ, РЗИ, МКВППМН, ЦОП</p>	<p>Бюджет на отговорните институции, проектно финансиране</p>	<p>Брой проведени кампании за нископратови и мобилни услуги за превенция за ХИВ/СПИН, СПИ, вирусни хепатити и туберкулоза</p>	<p>2</p>	<p>8</p>
<p>Цел 5: Осигуряване на устойчиво изпълнение на политиката по предизване от заразни заболявания с цел повишаване на обхвата на подхващащите лица по националния имунизационен календар и поддържане на висок имунизационен обхват</p>	<p>Обучение на здравни медиатори за придобиване на необходимите знания и умения</p>	<p>Разяснителни кампании за осигуряване на населението със задължителните имунизации по Националния имунизационен календар и за ползите от препоръчителните имунизации.</p>	<p>МЗ, РЗИ, Общини, НПО</p>	<p>Бюджет на отговорните институции, проектно финансиране</p>	<p>Брой обучени здравни медиатори</p>	<p>3</p>	<p>12</p>

**ПРИОРИТЕТ ЗАЕТОСТ**

Оперативни цели: **Равнопоставен достъп и подобряване реализацията на ролята на пазара на труда и повишаване на дела на заетите сред тях; намаляване на социалните неравенства и активното им социално приобщаване**

Цел	Задачи	Дейности	Статус	Срок	Отговорна институция	Финансиране	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с нагрупуване за 2024-2027 г.
Цел 1. Равнопоставен достъп до пазара на труда	Подобряване на достъпа на ролята до пазара на труда и повишаване на дела на заетите сред тях	Разкриване на работни места по Националните програми за заетост, вкл. "Старт в кариерата"	текущ	2024-2027 г.	ДБТ - Карнобат, Община Карнобат		Брой обхванати в заетост по НПЗ	19	
		Разкриване на работни места по Регионалната програма за заетост	текущ				Брой обхванати в заетост по РПЗ	0	
Цел 1. Равнопоставен достъп до пазара на труда	Подобряване на достъпа на ролята до пазара на труда и повишаване на дела на заетите сред тях	Разкриване на работни места за хора с трайни увреждания	текущ	2024-2027 г.	Община Карнобат		Брой обхванати лица с трайни увреждания		
		Разкриване на работни места на длъжност "Личен асистент"	текущ	2024-2027 г.	Община Карнобат		Брой обхванати лица в ползване на грижи в домашна среда за лица с ТНР/НСУ	125	
Цел 1. Равнопоставен достъп до пазара на труда	Подобряване на достъпа на ролята до пазара на труда и повишаване на дела на заетите сред тях	Ползване на обществен ползвателен труд	текущ	2024-2027 г.	Община Карнобат, МВР		Брой обхванати лица, които ползват обществен ползвателен труд	2	
		Активизиране на продължително безработни и икономически неактивни лица чрез насърчване на трудовото медаторство	текущ	2024-2027 г.	ДБТ - Карнобат, Община Карнобат		Брой лица, започнали работа в резултат от проведени трудови борси и дни на работодателя	0	

**ПРИОРИТЕТ ЖИЛИЩНА ПОЛИТИКА**

Оперативни цели: **Подобряване на жилищните условия и на прилежащата техническа инфраструктура, както и на инфраструктура за публични услуги**

Цел	Задачи	Дейности	Статус	Срок	Отговорна институция	Финансиране	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с нагрупуване за 2024-2027 г.
Цел: Разработване на общи и подробни устройствени планове с цел уреждане на статуса и териториите и налагане на изискванията за инфраструктура (ВиК, електрооснабдяване, жилищно застрояване и др.)	Изготвяне на ОУП и ПУП	Уреждане на парцели и задоволяване на жилищните нужди на целевата група	текущ	2024-2027 г.	Община Карнобат	общински бюджет	Брой нови УПИ	0	2
		Изготвяне на регистри с информация относно законни и незаконни сград и квартали с компактно ромско население	текущ					Изготвен регистър	
Цел: Разработване на общи и подробни устройствени планове с цел уреждане на статуса и териториите и налагане на изискванията за инфраструктура (ВиК, електрооснабдяване, жилищно застрояване и др.)	Изготвяне на ОУП и ПУП	Осигуряване на европейски средства и средства от други финансови източници за подобряване състоянието на териториите за обществено ползване в обособените ромски квартали	текущ	2024-2027 г.	Община Карнобат	общински бюджет, проектно финансиране	Брой лица, които ползват нова или реновирана публична инфраструктура		

**ПРИОРИТЕТ ВЪРХОВЕНСТВО НА ЗАКОНА И АНТИДИСКРИМИНАЦИЯ**

Оперативни цели: **Гарантиране правата на гражданите, с акцент върху жените и децата, защита на обществената ред, недопускане и противдействие на проявите на нетолерантност и на "език на омразата"**

Цел	Задачи	Дейности	Статус	Срок	Отговорна институция	Финансиране	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с нагрупуване за 2024-2027 г.
		Срещи с подрастващи и техните родители във връзка с правата и задълженията им свързани с образование, трудове заетост, здравеопазване, опазване на околната среда, спазване на обществената ред и др.	текущ	2024-2027 г.	Община Карнобат, ДСП, ДБТ, РУП, НПО, образователни институции, МСБПМН	Бюджет на отговорните институции, проектно финансиране	Брой срещи годишно по посочените теми	4	12



	Цел 1: Повишаване гаранциите за ефективна защита на правата на българските граждани в уважено социално положение, принадлежащи към различни етнически групи.	Подобряване информираността по отношение на политиките на ЕС за равнообразие, равнопоставеност, достойнство и основни човешки права	Изготвяне и разпространение на информационни материали за провеждане на кампании за превенция на насилието, трафика на хора и др.	текущ	2024-2027 г.	Община Карнобат, ДСП, ДБТ, РУП, НПО, образователни институции, МКБППМН	Бюджет на отговорните институции, проектно финансиране	Брой кампании, брой разпространени материали	2	12
		Отбелязване на Дни от Международния правозащитен календар - ден на доброто, толерантността, на розовата флаanelka и др.	текущ	2024-2027 г.	Община Карнобат, ДСП, ДБТ, РУП, НПО, образователни институции, МКБППМН	Бюджет на отговорните институции, проектно финансиране	Брой проведени инициативи	3	12	
		Организиране на образователни, културни, спортни и др. събития за деца и младежи	текущ	2024-2027 г.	Община Карнобат, ДСП, ДБТ, РУП, НПО, образователни институции, МКБППМН	Бюджет на отговорните институции, проектно финансиране	Брой проведени инициативи	по общинския културен календар	12	
		Оказване на социална помощ и закрила на деца и семейства в риск	текущ	2024-2027 г.	Община Карнобат, ДСП, ДБТ, РУП, НПО, образователни институции, МКБППМН	Бюджет на отговорните институции, проектно финансиране	Брой подкрепени деца и семейства	по колкото е необходимо		
		Обучения за служители от местната администрация по отношение на правата на малцинствата, въпросите на недискриминацията и осъвременяване на мултиетническата и мултикултурна среда, повишаване на уменията им за прилагане на политики за интеграция на ромите	текущ	2024-2027 г.	Община Карнобат, ДСП, ДБТ, РУП, НПО, образователни институции, МКБППМН	Бюджет на отговорните институции, проектно финансиране	Брой обучени служители	1	3	
		Повишаване капацитета на местната администрация за работа с лица от етническите малцинствени групи и лица, живеещи в дълбока бедност	текущ	2024-2027 г.	Община Карнобат, ДСП, ДБТ, РУП, НПО, образователни институции, МКБППМН	Бюджет на отговорните институции, проектно финансиране	Брой деца, насочени към корекционно-възпитателна работа; Брой родители, насочени към услуги за повишаване на родителския капацитет	12	36	
	Цел 2: Ефективно прилагане на политиките за интеграция на ромите за постигане на равенство, достойно съществуване и пълноценно участие в обществения живот.	По-добра информираност на представителите на ромската общност за правата и задълженията им с цел превенция на противоправно поведение	текущ	2024-2027 г.	РУП	Бюджет на отговорните институции, проектно финансиране	Брой камери			
		Превенция на престъпността в населени места с концентрация на маргинализирани групи	текущ	2024-2027 г.	РУП	Бюджет на отговорните институции, проектно финансиране				
		Работа с деца и родители на деца, извършители на противоправни деяния	текущ	2024-2027 г.	Община Карнобат, РУП	Бюджет на отговорните институции, проектно финансиране				
		Разширяване системата на видеонаблюдение	текущ	2024-2027 г.	РУП	Бюджет на отговорните институции, проектно финансиране				
		Повишаване ефективността на работата на полицейските служители чрез проекти и програми	текущ	2024-2027 г.	Община Карнобат, ДСП, РУП, МКБППМН	Бюджет на отговорните институции, проектно финансиране	Брой извършени проверки	3	12	
		Регулярни проверки за спазване на вечерен час и установяване на просещи деца	текущ	2024-2027 г.	Община Карнобат, образователни институции, спортни клубове	Бюджет на отговорните институции, проектно финансиране	Брой проведени проверки	4	12	
		Организиране на спортни прояви, вкл. Участие в състезанията от общинския спортен календар	текущ	2024-2027 г.			Брой проведени прояви			

Цел 3: Утвърждаване на толерантни междуетнически отношения чрез спорт и занимания в свободното време	Включване и участие на представители от етническите малцинства, вкл. ромите в занимания със спорт	Организиране свободното време на учениците през ваканциите - лагери, пленери и др.	текущ	2024-2027	Община Карнобат, образователни институции, спортни клубове, НПО	Бюджет на отговорните институции, проектно финансиране	Брой проведени прояви	5	15
--	---	--	-------	-----------	---	--	-----------------------	---	----

**ПРИОРИТЕТ КУЛТУРА И МЕДИИ**

**Подобряване на условията за равнопоставен достъп на ромската общност до обществена културен живот, съхранение и популяризиране на ромската традиционна култура, развитие и популяризиране на творчеството като фактори за културна интеграция и социално сближаване. Преодоляване на езика на омраза и възпроизвеждането на предрасъдци към ромите в медиите с оглед на изграждане на позитивен образ на общността.**

Цел	Задачи	Дейности	Статус	Срок	Отговорна институция	Финансиране	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с натрупване за 2024-2027 г.
Цел 1. Създаване на условия за равен и/или подобрен достъп на ромската общност да обществения културен живот	Включване и участие на ромската общност в обществения културен живот	Разработване на програми/проекти за културна и социална интеграция на ниво община/читалище	текущ	2024-2027 г.	Община Карнобат, читалища, образователни институции	Бюджет на отговорните институции, проектно финансиране	Брой програми/проекти	3	10
		Популяризиране на дейността на читалищата като културно-информационни центрове, на читалищните библиотеки, клубове, самодейни състави и изяви сред ромските общности за стимулиране участието им в обществения живот	текущ	2024-2027 г.	Община Карнобат, читалища, образователни институции	Бюджет на отговорните институции, проектно финансиране	Брой реализирани инициативи	24	72
Цел 2. Съхраняване и популяризиране на традиционната култура на ромската общност, насърчаване на творческото развитие на представителите на общността, стимулиране на ромската общност за активно участие в обществения културен живот и насърчаване на междкултурния диалог	Включване и участие на ромската общност в обществения културен живот	Подкрепа на творчески проекти, насочени към съхраняване и популяризиране на ромските традиции, празници и обичаи	текущ	2024-2027 г.	Община Карнобат, читалища, образователни институции, НПО	Бюджет на отговорните институции, проектно финансиране	Брой подкрепени проекти	0	3
		Неформално образование и достъп до читалищата. Беседи и форуми с участие на ромската общност за популяризиране на културното многообразие и насърчаване на междкултурния диалог	текущ	2024-2027 г.	Община Карнобат, читалища, образователни институции, НПО	Бюджет на отговорните институции, проектно финансиране	Брой реализирани инициативи	3	12
		Създаване на творчески работилници с участие на представители от ромската общност. Реализиране на културни събития на местно и общинско ниво с възможност за представяне на традиционната култура на местната ромска общност	текущ	2024-2027 г.	Община Карнобат, читалища, образователни институции, НПО	Бюджет на отговорните институции, проектно финансиране	Брой реализирани инициативи	3	12
		Подпомагане на млади таланти от ромската общност	текущ	2024-2027 г.	Община Карнобат, читалища, образователни институции, НПО	Бюджет на отговорните институции, проектно финансиране	Брой подпомогнати млади таланти от ромската общност	2	10
		Популяризиране на дейностите на общинско ниво в областта на интеграцията на ромите чрез сайта на общината и вестник "Карнобатски глас"	текущ	2024-2027 г.	Община Карнобат	Бюджет на отговорните институции, проектно финансиране	Брой публикации	3	12

<p>Цел.3 Борба с ксенофобията, расизма, антиромските нагласи и езика на омразата в медийното пространство</p>	<p>Разясняване на положителния ефект от интеграцията на ромите сред населението в общината</p>	<p>Популяриране на добри практики и примери от реализирани проекти за приобщаване на ромите. Предоставяне на информация за възможностите за кандидатстване и финансиране на проекти, насочени към интеграция на ромите.</p> <p>Стимулиране на активния диалог и съпричастността сред местната общност в процеса на приобщаване на ромите.</p>	<p>текущ</p>	<p>2024-2027 г.</p>	<p>Община Карнобат, читалища, образователни институции, НПО</p>	<p>бюджет на отговорните институции, проектно финансиране</p>	<p>Брой материали и публикации в печатни и електронни медии</p>	<p>0</p>	<p>10</p>
			<p>текущ</p>	<p>2024-2027 г.</p>	<p>Община Карнобат, читалища, образователни институции, НПО</p>	<p>бюджет на отговорните институции, проектно финансиране</p>	<p>Брой материали и публикации в печатни и електронни медии</p>	<p>0</p>	<p>10</p>